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«Биржа - касса мира.

О, не спрашивай, что в сундуке том есть...»
Отто Штиллих

Знающие одно из знаменитейших высказываний Густава Гросшеттера, перевод которого был опубликован в книге Отто Штиллиха «Биржа и её деятельность», прекрасно помнят, что пытался сказать автор. По мнению многих учёных и исследователей, биржа – самый явный результат глобализации. Не согласиться с этим мнением крайне трудно.

Рынок, понимаемый как механизм, сводящий вместе продавцов и покупателей, оценивающих продукт и признающих его необходимость, в классической трактовке, обладает рядом функций:

· информационная - рынок дает его участникам информацию о необходимом количестве товаров и услуг, их ассортименте и качестве;

· посредническая - рынок выступает посредником между производителем и приобретателем;

· ценообразующая - стоимость складывается на рынке на основе взаимодействия спроса и предложения, с учетом конкуренции;

· регулирующая - рынок приводит в равновесие спрос и предложение;

· стимулирующая - рынок побуждает производителей создавать нужные обществу экономические блага с наименьшими расходами и получать достаточную выгоду. 

Каждая из функций, как показала мировая история, является предпосылкой и основой экономической глобализации, под которой понимается усиление взаимозависимостей национальных экономик в связи с увеличением скорости движения и объёмов товаров, услуг, технологий и капиталов через государственные границы [1]. Процесс усиления экономической интеграции между странами, приводит к слиянию отдельных национальных рынков в один всемирный рынок [2]. В последние годы авторы отмечают стремительное увеличение темпов данного явления, указывая на то, что он был инспирирован процессом интеграции экономик развитых стран с экономиками развивающихся.
В основе глобализации, в том числе, лежит процесс открытия национальных рынков и их агрегирование, на основе которого формируется мировой рынок. Это новое образование должно рассматриваться как однородная среда, предполагающая продажу однородного товара или услуги многочисленной группе потребителей. Лишь при этом условии ценность рынка, объявленная в его основных функциях, будет полностью реализована.
Однако, множественные рынки, по свидетельствам авторов, не могут соответствовать данному критерию их ценности [3] и по этой причине полностью не реализуют свои функции, в отличие от бирж, представляющих собой глобальные рынки, отвечающие перечню критериев:
· торговля заменимыми товарами;

· наличие организации деятельности;

· формирование официальных курсов и котировок.
С позиции моделирования рынков данные критерии имеют немаловажное значение. Во-первых, заменимость товаров, предполагающая, что на биржевые торги попадают лишь соответствующие качественным характеристикам продукты, что в значительной степени сокращает как универсальные модели, созданные на основе деревьев предпочтений и матриц нечёткой свёртки, так и индивидуальные продуктовые, являющие собой сочетание представлений потребительского спроса и  рыночного предложения. В частности, если обратиться к созданной модели рынка аренды коммерческой недвижимости, представленной в более ранних работах, то не трудно заметить, что  «весомая» часть древа критериев может не обрабатываться, что снижает трудоёмкость операции моделирования.

 Наличие организации деятельности привносит упорядоченность в процесс моделирования, т.к. вероятность того, что произойдут отклонения от намеченного курса, снижается. Основой данного утверждения является требование организаторов биржевых торгов в отношении отзыва сделок – любой выставленный ордер на сделку является безотзывным. В действительности, участник сделки может компенсировать ожидаемые потери, если таковые имеют место быть, лишь совершив новую сделку противоположного значения, но это уже другая сделка.
Формирование официальных курсов и котировок, в условиях использования указанного метода моделирования и требований к построению экономических микромоделей спроса и предложения, имеет важное значение. Ценность поступающей информации заключается в возможность достаточно часто пересматривать модель и получаемые результаты, что не допустит формирования серьёзных отклонений. Здесь даже можно предположить, что использование современных  компьютерных технологий позволит автоматизировать процесс отслеживания корректировки моделей и результатов [5].
По каким же причинам невозможно представить всю торговлю в соответствии с биржевыми законами? 
С одной стороны существуют различные потребительские предпочтения, выражающиеся в требованиях к сочетанию качества, цены, обслуживания, доступности и др. С другой – различные требования продавцов к уровню доходности, неравнозначные возможности в отношении инвестирования, разноуровневые  соответствия собственных предпочтений потребительскому спросу.
В основном объектами биржевых сделок является сырьевая группа товаров, определение котировок и цен на которые влияет на стоимость конечной продукции. Также требуется отметить, что не все виды ресурсов реализуются в биржевой торговле, а лишь те, что можно классифицировать по группам качества и используемые в максимально большом количестве отраслей. При этом в биржевой торговле участвует некоторая группа «конечных» товаров, что также свидетельствует об их широкой распространённости среди потребителей.
По сути, если переходить к вопросу о государственном вмешательстве в рыночную деятельность, то можно утверждать, что не обязательно рассматривать все рынки в качестве объектов управления. Требуется лишь выделить некоторую их группу, воздействие на которую повлечёт за собой изменение на всех уровнях. 

В настоящее время на товарных биржах в мире продаётся около 100 биржевых товаров. На их долю приходится около 20 % международной торговли [4]. Эти товары можно условно объединить в следующие группы:

· энергетическое сырье: нефть, дизельное топливо, бензин, мазут, пропан;

· цветные и драгоценные металлы: медь, алюминий, свинец, цинк, олово, никель, золото, серебро, платина и др.:

· зерновые: пшеница, кукуруза, овёс, рожь, ячмень, рис;

· маслосемена и продукты их переработки: льняное и хлопковое семя, соя, бобы, соевое масло, соевый шрот;

· живые животные и мясо: крупный рогатый скот, живые свиньи, бекон;

· пищевкусовые товары: сахар-сырец, сахар рафинированный, кофе, какао-бобы, картофель, растительные масла, пряности, яйца, концентрат апельсинового сока, арахис;

· текстильное сырье: хлопок, джут, натуральный и искусственный шёлк, мытая шерсть и др.; 
· промышленное сырье: каучук, пиломатериалы, фанера.

Это весьма не полный перечень торгуемых товаров, но, по меньшей мере, достаточный для того, чтобы воздействовать через данные рынки на все экономические системы.
На основе вышесказанного можно сделать ряд важнейших заключений:

1) В условиях глобализации ключом к управлению рынком и рыночными отношениями является воздействие лишь на некоторую их часть;

2) Понимание устройства рынков и определение подходов к их управлению создадут условия для эффективного государственного управления;

3) Воздействие на рынке представляется наиболее эффективным в условиях влияния на глобальные  рынки через биржевую торговлю, обладающую важным набором достоинств, упрощающих их моделирование с целью управления.
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