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В современной экономике для управления интеграционными процессами достаточно важным аспектом является определение сущности и структуры инновационного потенциала. 
Инновационный потен​циал можно представить как «накопленное определенное количество информации о результатах научно-технических работ, изо​бретений, проектно-конструкторских разработок, образцов новой техники и продукции» [2], или как «систему фак​торов и условий, необходимых для осуществления инновационного процесса» [7], что сегодня в частности определяет основу инновационного развития экономики страны.

В определении инновационного потенциала как «способности различных отраслей народного хозяйства производить наукоемкую продукцию, отвечающую требованиям мирового рынка» [8], рассматриваемая категория привязана к конкретному уровню (народное хозяйство), что также сужает сферу ее применения. 
Определение - «инновационный потенциал содержит неиспользованные, скрытые возможности накопленных ресурсов, которые могут быть приведены в действие для достижения целей экономических субъектов» [5] свидетельст​вует о наличии неоднозначности в понимании сущности инновационного потенциала. 
В выявлении сущности инновационного потенциала не менее интересен подход С.И. Кравченко и И.С. Кладченко[6], разделяемый автором. По мнению ученых, углубленный анализ сущности и содержания категории «инновационный потенциал» вполне целесообразно осуществлять, опираясь на составные категории - «потенциал» и «инновация». Так, понятие «потенциал» происходит от латинского слова «potentia», которое означает силу, мощь, возможность, способность, существующую в скрытом виде и спо​собную проявиться при определенных условиях [1]. В более широком смысле потенциал - это совокупность факторов, имеющихся в наличии, кото​рые могут быть использованы и приведены в действие для достижения определенной цели, результата.

Таким образом, изучив труды ученых, категорию «инновационный потенциал» можно трактовать как способность системы к трансформации в новое состояние с целью удовлетворения существующих или изменяющихся потребностей заинтересованных сторон. Другими словами инновационный потенциал - это своего рода характе​ристика способности системы к изменению, улучшению, совершенствованию.

Даже такой поверхностный анализ отдельных формулировок свидетельствует о наличии неоднозначности в понимании сущности инновационного потенциала, что в значительной мере затрудняет выработку конкретных практических рекомендаций по его формированию и эффективному использованию.
Раскрытие сущности инновационного потенциала необходимо начать с определения его структуры, которая может быть представлена целостностью трех компонентов - ресурсного, внутреннего и результативного, которые взаимозависят, дополняют друг друга и создают единую систему.

Ресурсный компонент инновационного потенциала является платформой для его формирования. Она включает в себя следующие основные элементы, имеющие различное функциональное назначение: материально-технические, информационные, финансовые, человеческие и другие виды ресурсов. Следующий элемент ресурсного компонента - информационный ресурс, позволяющие переводить материальные факторы из статического со​стояния в активное. Данный вид ресурсов, в отличие от прочих, практически неисчерпаем.[4]
Финансовые ресурсы входят в состав ресурсного компонента инновационного потенциала как органическое единство наличных ресурсов и неиспользованных возможностей их альтернативного вложения. Таким образом, они характеризуются совокупностью источников и запасов финансовых возможностей, которые есть в наличии и могут быть использованы для реализации конкретных целей и заданий. Помимо обеспечивающей функции, финансовые ресурсы выполняют и страховую функцию, непосредственным образом дублируя, а также измеряя в денежных единицах материально-технические, информационные, человеческие и другие ресурсы, входящие в состав инно​вационного потенциала [3]. 
Следующим элементом ресурсного компонента инновационного потенциала является человеческий ресурс, который не просто выполняет обеспечивающую функцию (как все предыдущие), а выступает главной движущей силой. Важным является и тот факт, что данный элемент оказывает непосредственное влияние не только на ресурсный компонент инновационного потенциала, но и на внутренний и особенно результативный.

Вторым компонентом инновационного потенциала является внутренний, который является механизмом, обеспечивающим эффективность функционирования всех предыдущих компонентов. В целом, указанный элемент характеризует возможность целенаправленного осуществления инновационной деятельности, т.е. определяет способность системы на принципах коммерческой результативности привлекать ресурсы для инициирования, создания и распространения различного рода новшеств. Таким образом, внутреннюю составляющую можно охарактеризовать через процессы создания и внедрения нового продукта, обеспечения взаимосвязи новатора как с наукой, предоставляющей про​грессивные идеи, так и рынком, потребляющим готовый продукт, а также методы и способы управления инновационным процессом. Указанная составляющая является довольно сложной и важной, и поэтому для детального ее анализа отдельные авторы [5] предлагают использовать структурно-институциональный и функциональный подходы. При этом структурно-институциональный подход вычленяет структуру инновационной деятельности с точки зрения системы институциональных субъектов, ее осуществляющих, а также экономические связи с внешними для нее сферами - наукой и производством. Функциональный подход выявляет временные закономерности инновационного процесса - производство инновационного продукта, его обмен, распределение, потребление и возобновление цикла инновационного процесса, за которое и отвечает внутренняя составляющая инновационного потенциала.

Третьим компонентом инновационного потенциала является результативная составляющая, которая выступает отраже​нием конечного результата реализации имеющихся возможностей (в виде нового продукта, полученного в ходе осуществле​ния инновационного процесса). Таким образом, она - своего рода целевая характеристика инновационного потенциала. Важность этой составляющей и целесообразность обособленного выделения подтверждается тем, что ее увеличение, в свою очередь, способствует развитию остальных составляющих (например, ресурсной). Другими словами, результативная состав​ляющая, сама являясь результатом количественного и качественного изменения, несет в себе потенциальные возможности вывода на новый уровень функционирования как инновационного потенциала, так и системы в целом.

Тесная взаимосвязь ресурсной, внутренней и результативной составляющих инновационного потенциала определяют необходимость выявления на практике их оптимального соотношения. Так, например, незначительный удельный вес ресурсной составляющей, как прави​ло, обусловлен превалированием качественных изменений над количественными. При этом ограниченность необходимых ресурсов временем и пространством может быть полностью или частично преодолена интенсификацией их использования, применением новых методов организации процесса, поиском новых источников их привлечения. При этом, очевидно, суще​ствует определенный предел отклонения величины составляющих инновационного потенциала от оптимального уровня. То есть дальнейшее изменение какого-либо элемента влечет за собой либо снижение отдачи от него самого, либо уменьшение эффективности функционирования остальных элементов, так как все они существуют в системном единстве. Таким образом, проблема оптимизации структуры инновационного потенциала является важной, однако ввиду своей сложности требует от​дельного, более детального изучения.
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